

7107592269

經濟日報

中華民國112年3月17日 星期五 農曆癸卯年2月26日 第20334號 經濟日報網 money.udn.com

開售
公標

Open Bidding

不動產拍賣人：[94]台中地方法院第1240號



+ 位於安平工業區內逾 3,808 坪土地、總 30 甲新信路，具體地化興建效益
+ 護國神山效應，帶動上下游產業群聚、企業南移指定城市
+ 新增百億休閒產業投資、區域開發添動能，未來增值潛力無窮

標售規範及標單購買、產治標售單位

0917-995-759 李品薰

0928-538-167 賀豐峰

香港高世邦德理仕台灣分公司

www.cbre.com.tw

CBRE

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政窗口第2267號 敬請參照烏基類新聞紙類 新聞局登記版面數字第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

910
家年報最速報
A12
A13

記者尹慧中、林思宇／台北報導

台積電創辦人張忠謀昨（16）日表示，半導體供應鏈走向中國大陸、其他國家兩派的兩極化，導致半導體產業全球化已死，自由貿易還沒死透透但也瀕危，晶片業會因此停止成長或成長趨緩，進入完全不同的新賽局。

張忠謀昨日與《晶片戰爭》作者克里斯米勒（Chris Miller）對談，釋出以上看法。這場難得的對談，吸引各產業領袖與15國駐台大使館代表參與，包括副總統賴清德、台積電董事長劉德音、總裁魏哲家都到現場聆聽。

張忠謀對米勒提問，若沒有戰爭爆發，晶片供應鏈未來五年會有什麼變化？米勒回應，美國出口管制將讓供應鏈產生兩極分化，目前記憶體集中南韓、邏輯晶片

製造集中台灣，但未來集中化程度會降低。半導體國際銷售，但製造集中在某些國家，預期未來各國製造的市占率將有調整。

張忠謀回應，這是他想提出異議之處，主因製造集中某些國家是因為有競爭優勢，如美國優勢是設計，而台灣、南韓與日本優勢則在製造，最重要的是人和工作文化，晶片業生產24小時機台不能停，否則成本很高。

張忠謀說，如今半導體無所不在，主要是源自於成



台積電創辦人張忠謀

記者潘俊宏／攝影

本節節降低，回顧50年代還沒有IC，當時電晶體價格高達2至3美元，而現在手機裡面卻已有100億個電晶體，電晶體價格更僅是最初十億分之1元，電晶體可以說成本降低的指標。

張忠謀認為，晶片因成本節下降而無所不在，但自由貿易消逝後，對晶片產

業完全沒幫助，更因此導致成本上升，晶片業會因此停止成長或成長趨緩，進入完全不同的新賽局。

就製造遷移到美國，張忠謀說，過程已經是進行式，但也導致成本上升，預期美國成本遠高於台灣成本50%。他說，或許美國成本更遠遠被低估，「低估的比

率比他本人還被低估（米勒曾稱許張忠謀是過去百年來最被低估的企業人物）」。

賴清德昨天致詞時強調，非常堅定台積電要留在出生、長大、茁壯的地方—台灣繼續繁榮發展。政府責無旁貸會持續發展經濟，改善台灣投資環境，穩健地提供水電、土地、人力、人才，給台灣所有企業包括台積電，讓台灣經濟可以繁榮發展下去。

他指出，台積電產品行銷全世界，是世界的共同資產，成就為全球所共享。所以大家對台積電都有責任，不僅台灣有責任，全世界都有責任要持續共同支持、保護台積電，讓台積電能夠持續發展。

相關新聞見A3

今日熱點

話題 | A2

壽險遇匯率亂流
金管會拆彈

焦點 | A4

歐盟新規定
限制陸太陽能

焦點 | A5

中鋼盤價連四漲
鋼市看旺

國際 | A6

ECB升息2碼
政策指引留白

瑞信風暴 瑞士央行神救援

宣示必要時將提供流動性支持 隨後給予540億美元借款 暫時穩住市場信心

【編譯葉亭均／綜合外電】瑞士央行（SNB）與瑞士金融市場監督管理局（Finma）15日深夜發表聯合聲明表示，瑞信符合系統性重要銀行的資本與流動性要求，「必要時，將提供瑞士信貸流動性」。瑞信旋即於16日表示將向瑞士央行借款多達500億瑞郎（約540億美元），成功暫時穩住市場信心。

瑞信股價16日一度狂漲40%，漲幅稍後收斂至23%，道瓊歐洲Stoxx 600指數一度漲1.4%，漲幅之後也縮小至0.8%，但亞洲銀行股並未翻紅。市場信心維

持不了多久，歐股漲幅收斂，美股早盤開低震盪。

瑞信16日表示，將透過一項貸款機制與一項流動性機制，向瑞士央行借款多達500億瑞郎，「預先防範地強化流動性」，支持瑞信的核心業務和客戶。

瑞信旗下國際分行也將買回多達30億瑞郎的優先債券，並以現金公開收購價值十種價值上看25億美元的美元計價優先債券，還有四種價值多達5億歐元的歐元計價優先債券，現金收購行動將在22日到期。

瑞信執行長柯納（Ulrich Koerner）表示：「這些措

施展示出要強化瑞信的果斷行動，延續我們的策略轉型。」「我的團隊和我決心迅速推動創造一個更簡單，更聚焦於客戶需求的銀行。」

瑞信最大股東沙烏地國家銀行董事長阿卡胡達里接受CNBC採訪中表示，「如果看一下瑞士央行昨天發表的言論，以及提出的所有比率，它們都很好，一切都正常」。他說，不認為瑞信需要更多資金，過去24小時內有關金融股的市場恐慌「完全沒有根據」。

相關新聞見A2

瑞信風暴重點摘要

瑞信怎麼了？
近來捲入一連串紛爭，包括保加利亞洗錢案、莫三比克弊案、大量客戶資料外洩等，引發內控疑慮

最近股價為何暴跌？
美國證管會質疑該行年報，迫使瑞信延後發布財報。美國矽谷銀行倒閉，市場恐慌蔓延，焦點轉向瑞信

形勢轉折為何？
瑞信最大股東排除擴大注資瑞信後，拖累歐洲銀行股全面大跌。瑞士央行宣布提供流動性支持，瑞信也宣布借款多達500億瑞郎，暫時穩住市場信心

警報解除了嗎？
緊急措施短期有助穩住信心，長期能否解決仍不確定

資料來源：彭博資訊、路透 經濟日報

台灣曝險2,293億元

【本報綜合報導】瑞士第二大銀行瑞士信貸（Credit Suisse）再度傳出財務危機，金管會昨（16）日清查，我國銀行、證券、保險業對瑞士信貸曝險共1,573億元，銀行財富管理銷售瑞信海外債或結構型商品則有674億元、投信基金46.3億元，合計金融三業及國人投資曝險達2,293.3億元。

若以去年10月瑞信爆發財務危機相較，國銀和銀行財管客戶對瑞信曝險，光兩個月已降低曝險額共415億元。

中信金旗台灣人壽投資瑞信債券120億元，已提損700萬元，評估瑞信有瑞士央行力挺，不須額外減損。富邦金合計對瑞信曝險110億元，九成以上擺在富邦人壽。

（廖珮君、陳怡慈、楊筱筠、齊瑞甄、夏淑賢）

電價審議今登場 張逾10%

住宅、商業、工業電費皆上調 考量物價影響 一定度數以下住家及小店家不動

【記者鍾泓良／台北報導】經濟部今（17）日將召開電價率審議會，電價調漲勢在必行，知情官員表示，漲價方案會兼顧台電經營、照顧民生及穩定物價三方向，且為了確保台電未來一年營運，住家、商業、工業電價都會調整，整體調幅將逾10%，高於去年6月的8.4%；但兼顧物價及民生，一定度數以下住宅用電及小店家用電不調漲。

經濟部昨天公告今天將召開「2023年第1次電價率審議會」，審議4月至9月公用售電業電價率。

此次電價會議預估將調漲住宅、商業及工業用戶，但會由工業用戶吸收較多漲幅。經濟部長王美花昨日到立法院報告，強調電價方案將考量台電穩健經營、照顧民生及穩定物價等方向。知情官員說明，台電提出的電價方案為2022年用電狀況，若2022年下半年用電量較受疫情

一定度數以上調整電價，預計整體調漲10%至11%，高於去年的8.4%，但最終結果待電價審議會拍板。

首先，工業用電將較商業、住宅吸收更多電價漲幅，考量到全球景氣趨緩，製造業近一年營收狀況吃緊，此次工業用電將首度導入「電價調幅減半」新機制。

台電已蒐集各產業別2022年用電狀況，若2022年下半年用電量較受疫情

嚴重影響的2021年同期還衰退一成，且今年1、2月仍持續衰退者，就被認定為「景氣衰退產業」，屆時該業別電價調幅將可減半；目前包括金屬製造加工、玻璃、紡織、外燴團膳及自行車產業均列入。

商業用電調漲將考量到調控物價，分成低壓用電及小商店用電兩部分調漲。首先，低壓用電的商業調幅會比使用小商店用電的商業來得高；第二，小

商店用電將以單月1,500度、3,000度為界線，設定不同調幅，高於3,000度調幅最大，但不逾「兩位數」百分比。

針對住宅用電，政府考量立院盼減少民生負擔，仍在評估要針對單月調漲3%的門檻到底是用電500度或是700度以上，預估有84%或90%的民衆不會受漲價影響。但單月1,000度以上住宅用電將會調漲「兩位數」以上的電價。

全球燃料成本成長，加上台灣電價偏低，台電預計這兩年將會虧損逾5,000億元，所以面臨較大漲價壓力。她說，馬政府時代調漲電價四次，不分用電度數都漲；蔡政府時期調漲兩次且最近一次僅限用電大戶，希望經濟部可以多宣導漲價與節電的關聯。

國民黨立委楊瓊瓔說，通膨嚴重，主計總處計算消費者物價指數還未納入電價調漲，這次應該要「凍漲」；民進黨立委陳明文則呼籲800度以下的民生用電應凍漲電價；民進黨立委陳亭妃說，電價調漲應該要思考怎麼對物價、通膨影響最小。

民進黨立委邱議瑩表示